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СУ ЧАСНІ ДВО ПА ЛАТНІ ПАР ЛА МЕН ТИ 
ТА ОСОБ ЛИ ВОСТІ ЇХ ВНУТРІШНЬОЇ СТРУК ТУ РИ

У статті досліджу ють ся пи тан ня ор ганізації діяль ності су час них біка ме раль них
пар ла ментів де мо кра тич них країн. Аналізується по зи тив ний досвід внутрішньо го
функціону ван ня па лат пар ла ментів У кон тексті ефек тив но го здійснен ня ни ми за ко но -
дав чих по вно ва жень. 

Клю чові сло ва: дво па лат ний пар ла мент, внутрішня струк ту ра, комісії, коміте ти,
пар ла ментські фракції, за ко но давчі по вно ва жен ня. 

Француз-Яковец Т. А. Современные двухпалатные парламенты и особенности

их внутренней структуры

В ста тье ис сле ду ют ся во про сы ор га ни за ции со вре мен ных би ка ме раль ных пар ла -
мен тов де мо кра ти че с ких го су дарств. Ана ли зи ру ет ся по зи тив ный опыт вну т рен не го
функ ци о ни ро ва ния па лат пар ла мен тов в кон тек с те эф фек тив ной ре а ли за ции за ко но -
да тель ных пол но мо чий. 

Клю че вые сло ва: двух па лат ный пар ла мент, вну т рен няя струк ту ра, ко ми сии, ко -
ми те ты, пар ла мент ские фрак ции, за ко но да тель ные пол но мо чия. 

Frantsuz-Yakovets T. Modern two-sections parliaments and peculiarities of 

internal structure

The article deals with the organization of modern bicameral parliaments of democratic
countries. Analyzes the positive experience internal functioning chambers of parliaments in
the context of effective exercise of legislative powers.

Key words: bicameral parliament, internal structure, commissions, committees, fractions,
legislative powers.

Діяльність усіх гілок вла ди в Ук раїні сьо годні за знає політич но го впли ву,
що істот но по ру шує ба ланс між ни ми. Для ук раїнсько го пар ла мен ту, який пер -
ма нент но пе ре бу ває на стадії по шу ку доцільних ком промісів між існу ю чи ми
політич ни ми си ла ми, оз най ом лен ня з досвідом діяль ності за рубіжних пар ла -
ментів є не обхідною умо вою йо го ефек тив но го функціону ван ня, ад же за -
рубіжний досвід дер жав ної вла ди та ре алізації політи ки відіграє ве ли ку роль у
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роз вит ку кож ної країни. Бе ру чи за ос но ву ефек тивні та ре зуль та тивні до сяг -
нен ня роз ви не них країн та адап ту ю чи їх до ха рак тер них оз нак ре алізації дер -
жав ної вла ди та національ ної мен таль ності, Ук раїнська дер жа ва мо же
відповіда ти ви мо гам ча су в ме жах своїх мож ли во с тей. 

В кон тексті да но го досліджен ня ува га зо се ре д жується на прак тиці
внутрішньої ор ганізації су час них біка ме раль них пар ла ментів де мо кра тич них
країн. 

У статті ви ко ри с та но кон сти туції су час них дер жав, рег ла мен ти па лат 
пар ламентів, ко мен тарі до них, а та кож досліджен ня провідних вче них –
К. В. Ара новсь ко го, М. В. Баг лая, В. А. Ту ма но ва, Б. С. Кри ло ва, П. Льо ке
та ін.

Різно маніття ор ганізації діяль ності дво па лат них пар ла ментів в країнах
Євро пи тісно пов’яза не з відмінно с тя ми форм правління і дер жав но го ус т рою.
Па ла ти пар ла ментів са мостійно ор ганізо ву ють свою ро бо ту і фор му ють не -
обхідні внутрішні ор га ни для успішно го функціону ван ня. 

Важ ли ву роль в ор ганізації діяль ності ви щих пред став ниць ких ор ганів
відігра ють ут во рені пар ла мен том партійні гру пи та фракції, ад же са ме во ни
роз кри ва ють сутність пар ла ментсь кої про це ду ри. Струк ту ра та ких ор ганів,
ком пе тенція, фор ми і ме то ди їх діяль ності у па ла тах пар ла ментів є де що схо -
жи ми між со бою, про те ма ють і певні відмінності. 

Як свідчить досвід ро бо ти дво па лат них пар ла ментів, па ла ти пар ла мен ту
но во го скли кан ня ут во рю ють постійні комісії чи коміте ти. Їх фор му ван ня
відбу вається, як пра ви ло, на міжпартійній ос нові, а діяльність про дов жується
до кінця стро ку. Са ме в комісіях, коміте тах здійснюється більша ча с ти на ро бо -
ти де пу татів чи се на торів, а об го во рен ню пи тань на публічних засідан нях па -
лат пе ре дує про цес підго тов ки в постійних комісіях та коміте тах. Фран цузь кий
дослідник П. Льо ке до реч но порівню вав пар ла ментсь ку ро бо ту з айс бер гом і
ствер д жу вав, що публічні засідан ня па лат – це ли ше ви ди ма, «над вод на» йо го
ча с ти на. В них вар то вба ча ти не більше ніж ви с та ву, що розігрується для
публіки вже після то го, як пар ла ментсь ка більшість і уряд дійшли зго ди сто -
сов но за ко но дав чих про по зицій, які ма ють бу ти прий няті у постійних
комісіях [13]. Да не за ува жен ня є цілком влуч ним. Як ба чи мо з прак ти ки,
комісії та коміте ти ма ють фун да мен таль не зна чен ня у функціону ванні не
тільки пар ла ментів, а й політич них си с тем в ціло му. 

У більшості євро пейсь ких країн усі ор га ни па лат пар ла ментів, не за леж но
від здійсню ва них ни ми функцій, іме ну ють ся комісіями. В ан г ло мов них
країнах такі ор га ни на зи ва ють коміте та ми. Постійні коміте ти і комісії ство рю -
ють ся з ме тою підви щен ня ефек тив ності ро бо ти пар ла мен ту. Кількість комісій
та виз на чен ня їхніх функцій відповідає сфе рам національ ної політи ки, а то му
в па ла тах за рубіжних пар ла ментів кількість постійних комісій є до сить знач -
ною. В більшості країн постійні комісії ство рю ють ся відповідно до ос нов них
га лу зей дер жав но го уп равління. За ко но дав ст во пев них за рубіжних країн мо же
місти ти об ме жен ня кількості та ких комісій. Скажімо, в Італії па ла та де пу татів
на ра хо вує 14 постійних комісій, а в Бун де с тазі Німеч чи ни діє по над 20 ко -
мітетів. 
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В обох па ла тах пар ла мен ту Франції діє шість постійних комісій. Але по ряд
із постійни ми спеціалізо ва ни ми комісіями кож ної з па лат на ви мо гу уря ду мо -
жуть ство рю ва тись особ ливі ра зові комісії для роз гля ду за ко но про ектів, що
надійшли від ви ко нав чої вла ди [1]. 

В Кон гресі США сфор мо ва но 4 постійні об’єднані коміте ти обох па лат, але
діє знач на кількість постійних комітетів у кожній із них. В Се наті їх 16, а в па -
латі пред став ників – 22. Струк ту ра цих комітетів пе ред ба чає існу ван ня де -
сятків спеціаль них і постійних комітетів, у зв’яз ку з чим за галь не чис ло
комітетів і підкомітетів Кон гре су де я ких скли кань ста но ви ло по над двісті п’ят -
де сят. Са ме то му мож на ствер д жу ва ти, що ос но вою за ко но дав чої вла ди США
є са ме силь на си с те ма комісій з чітко виз на че ним об ся гом ком пе тенції. Ад же
за ко но дав чий про цес в ос нов но му здійснюється в комісіях. Що більше, за ко -
но про ект має ве ликі шан си на схва лен ня па ла тою пред став ників, як що він ре -
ко мен до ва ний відповідним коміте том, а над то ко ли ар гу мен ти коміте ту є пе ре -
кон ли ви ми і рішен ня прий ня то знач ною кількістю го лосів. Комісії є ор га на ми
пле ну му па лат, пе ред яки ми во ни не суть відповідальність, во лодіючи знач ною
ав то номією. 

Вар то звер ну ти ува гу і на ту об ста ви ну, що у Ве ли ко бри танії та в країнах,
які за зна ли впли ву англійської пар ла ментсь кої тра диції, коміте ти мо жуть не
ма ти спеціалізо ва но го ха рак те ру. Скажімо, пред мет діяль ності постійних
комітетів в Па латі гро мад не виз на че ний і в си лу не обхідності спікер Па ла ти
гро мад мо же до ру чи ти од но му з комітетів підго ту ва ти пи тан ня до слу хан ня в
па латі. Окрім то го, постійні коміте ти Па ла ти гро мад пар ла мен ту Ве ли ко бри -
танії фор му ють ся з ме тою роз гля ду кон крет них за ко но про ектів, вне се них до
па ла ти. Виз на чен ня цих комітетів як постійних є умов ним, оскільки їх пер со -
наль ний склад змінюється що ра зу, за леж но від пред ме та за ко но про ек ту, що
вно сить ся на роз гляд. 

У більшості євро пейсь ких країн постійні комісії здійсню ють діяльність із
підго тов ки пи тань для об го во рен ня на пле нар них засідан нях, і по зиція
комітетів мо же виз на ча ти кінце ве рішен ня за ко но давців. Скажімо, в пар ла -
менті Італії існує прак ти ка, згідно з якою за ко но про ект, який од но го лос но
схва ле ний в комісії, мо же бу ти пе ре да ний на підпис пре зи ден тові і всту пи ти в
дію, не про хо дя чи стадію об го во рен ня в па ла тах. 

Пра во де ле гу ва ти за ко но давчі по вно ва жен ня постійним комісіям чи коміте -
там па лат пар ла ментів у роз ви не них країнах є пи тан ням до сить дис кусійним.
Ад же, з од но го бо ку, мож на ствер д жу ва ти, що як що на да ти комісіям пра во
обго во рен ня і прий нят тя за ко но про ектів і про по зицій, то на засідан нях па лат
бу де більше ча су для дис кусій на вко ло най ак ту альніших, най проб лемніших за -
ко но про ектів. Але, з іншо го бо ку, пи тан ня виз на чен ня кри теріїв відбо ру за ко -
но про ектів, які мо жуть роз гля да тись і прий ма тись на рівні комісій, за ли -
шається дис кусійним. До то го ж кла сифікація за ко но про ектів (на ті, які роз гля -
да ти муть ся на рівні комісій, і ті, які бу дуть роз гля да тись і прий ма тись без по се -
ред ньо на засідан нях па лат) вик ли кає сумніви у де мо кра тич ності кри теріїв
тако го відбо ру. Су час на за ко но дав ча прак ти ка діяль ності біка ме раль них пар ла -
ментів де мо кра тич них країн ак цен тує ува гу не на кількості і швид кості
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прийнят тя за конів, а на якості, ви ва же ності та вра ху ванні різно манітних інте -
ресів при прий нятті за конів. Ад же так тич ну ча с ти ну дер жав ної політи ки за без -
пе чу ють підза конні ак ти гла ви суб’єкта фе де рації та ви що го ви ко нав чо го ор га -
ну вла ди, а за ко ни прий ма ють ся з ме тою вре гу лю ван ня най важ ливіших
суспільних відно син, тоб то вирішу ють стра тегічну ча с ти ну дер жав ної
політики. 

У кон тексті де ле гу ван ня ча с ти ни за ко но дав чих по вно ва жень прак ти ка па -
лат пар ла ментів роз ви не них країн є до сить різною. Скажімо, стат тя 75 Кон сти -
туції Іспанії виз на чає, що па ла ти пар ла мен ту мо жуть упов но ва жу ва ти постійні
за ко но давчі комісії прий ма ти за ко но про ек ти і за ко но давчі про по зиції. Але па -
ла ти мо жуть у будь-який мо мент ви ма га ти об го во рен ня і го ло су ван ня на пле -
нар но му засіданні будь-яко го за ко но про ек ту чи про по зиції [3]. Ча с ти на 3
статті 153 Кон сти туції Швей царії вка зує, що комісіям па лат Фе де раль них
Зборів – Національ ної Ра ди та Ра ди кан тонів – не мо жуть бу ти де ле го вані за -
ко но давчі по вно ва жен ня. 

Постійні комісії та коміте ти здійсню ють кон троль і у сфері ви ко нав чої вла -
ди. В країнах із пар ла ментсь ки ми фор ма ми правління об’єктом та ко го кон тро -
лю є діяльність ок ре мих цен т раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди, міністерств. З
ог ля ду на це ком пе тенція різних постійних комісій (комітетів) мо же відповіда -
ти струк турі уря ду. 

Окрім то го, існує прак ти ка ство рен ня тим ча со вих комітетів та підкомітетів,
комісій та підкомісій па лат, са мостійних ор ганів, які наділені су до ви ми та
квазісу до ви ми по вно ва жен ня ми. 

Спеціальні комісії (коміте ти) ма ють різне при зна чен ня. Так, у Франції
спеціальні комісії мо жуть ство рю ва ти ся в обох па ла тах пар ла мен ту для роз гля -
ду кон крет них за ко но про ектів. Спеціальні коміте ти па лат Кон гре су США
досліджу ють різні пи тан ня у сфері пра во за с то су ван ня, в то му числі го ту ють і
за ко но давчі ре ко мен дації. 

Особ ли вим є ме ханізм дії об’єдна них комісій та комітетів, які пред став ля -
ють обидві па ла ти на па ри тет них за са дах. Дані комісії ство рю ють ся з ме тою
по до лан ня розбіжно с тей між па ла та ми, які мо жуть ви ни ка ти в про цесі роз гля -
ду кон крет них за ко но про ектів. За зви чай до скла ду уз го д жу валь них комісій
(комітетів) вхо дять де пу та ти – чле ни постійних комісій, в яких роз гля дав ся за -
ко но про ект під час йо го про хо д жен ня в па ла тах. 

З ог ля ду на те, що однією із оз нак де мо кратії є ба га то партійність, істот не
зна чен ня для пар ла ментсь кої діяль ності має партійна скла до ва. Ефек тив на
діяльність пар ла ментсь ких фракцій, як пра ви ло, свідчить про де мо кра тич ний
пар ла ментсь кий ре жим. 

Пар ла ментські фракції (гру пи) виз на ча ють ся як уг ру пу ван ня в складі
політич ної партії в пар ла менті [2, 490].

Умо ви ство рен ня пар ла ментсь ких фракцій чітко виз на ча ють ся за ко но дав -
ст вом кож ної країни. Як пра ви ло, фракції реєстру ють ся у спіке ра чи в бю ро па -
ла ти і об’єдну ють де пу татів ви що го пред став ниць ко го ор га ну, які на ле жать до
тієї чи тієї партії, або до три му ють ся тих са мих по глядів. Кількість де пу татів
мо же бу ти різною. В Національ них Збо рах пар ла мен ту Франції для ство рен ня
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фракції потрібно не менш ніж 30 де пу татів. 1988 p. до Рег ла мен ту пар ла мен ту
Франції бу ло вне се но зміни: мінімаль но не обхідне чис ло де пу татів для
утворен ня пар ла ментсь кої гру пи в Національ них Збо рах бу ло ско ро че но до
20 чо ловік, а кількість фракцій у Національ них Збо рах – до 5, у Се наті –
до 6 [7, 167]. 

В Бун де с тазі ФРН комітет із кількістю менш ніж 15 членів мож на ство ри -
ти тільки за відповідним доз во лом пре зи ден та па ла ти. Рег ла мент Па ла ти де пу -
татів італійсько го пар ла мен ту (стат тя 26) пе ред ба чає, що мінімаль ний
кількісний склад пар ла ментсь кої гру пи має ста но ви ти 20 де пу татів. Пар ла мен -
тарі, які вхо дять до скла ду пар ла ментсь кої гру пи чи сельністю мен ше 20 осіб,
мо жуть об’єдна ти ся з іншою гру пою з тим, щоб їх кількісний склад до сяг вста -
нов ле но го мініму му [11, 65]. Се на то ри, які не ма ють намірів ввійти до якоїсь
із фракцій, мо жуть ство ри ти зміша ну фракцію. 

Кількість де пу татів, які мо жуть ут во рю ва ти пар ла ментсь ку фракцію, пев -
ною мірою за ле жить від кількісно го скла ду па лат пар ла мен ту. Пріори тет у виз -
на ченні мінімаль но го кількісно го скла ду для ут во рен ня де пу татсь ких
обўєднань на ле жить про це дур ним пра ви лам, закріпле ним у рег ла мен тах пар -
ла ментів. Прак ти ка свідчить, що чим чис ленніша гру па, то більшим впли вом
во на ко ри с тується. У політич ної партії, яка має в за ко но дав чо му ор гані
найбільшу фракцію, – більше мож ли во с тей для об ран ня своїх пред став ників
на керівні по са ди та при фор му ванні пар ла ментсь ких ор ганів. У цьо му кон -
тексті Рег ла мент Бун де с та гу ФРН вка зує, що ста но ви ще фракцій виз на чається
їх кількісним скла дом. При рівній кількості фракцій пи тан ня їх ста но ви ща виз -
на чається шля хом же реб ку ван ня, яке про во дить ся го ло вою Бун де с та гу на
засіданні па ла ти. 

Відо мо, що пар ла ментські гру пи мо жуть впли ва ти на вирішен ня знач но го
ко ла пи тань, від виз на чен ня по ряд ку ден но го пле нар них засідань, ха рак те ру
про ве ден ня де батів і до за ко но дав чої про це ду ри. Так, фракції ви су ва ють своїх
кан ди датів на керівні по са ди в пар ла менті та йо го ор га нах. При фор му ванні та -
ких пар ла ментсь ких ор ганів, як Бю ро Національ них Зборів у Франції, Ра да
старійшин ФРН, а та кож постійних комісій вра хо ву ють ся інте ре си усіх де пу -
татсь ких фракцій. Де пу татські фракції мо жуть бра ти участь у фор му ванні по -
ряд ку ден но го пар ла мен ту. Хоч здебільшо го да на функція є пре ро га ти вою пре -
зи ден та і уря ду. На при клад, згідно зі ст. 48 Кон сти туції Франції «по ря док ден -
ний засідан ня Па лат пе ред ба чає об го во рен ня за ко но про ектів, що вне сені уря -
дом, і за ко но дав чих про по зицій, які ним прий няті, в по ряд ку пріори те ту і чер -
го вості, вста нов ле ної уря дом» [12]. У Па латі де пу татів італійсько го пар ла мен -
ту існує інша про це ду ра виз на чен ня по ряд ку ден но го, в якій де пу татські
фракції бе руть ак тив ну участь. 

При клад за рубіжних дер жав свідчить, що пар ла ментські фракції мо жуть
ви с ту па ти суб’єкта ми за ко но дав чої ініціати ви, оскільки мо жуть про по ну ва ти
про ек ти ре зо люцій з ок ре мих пи тань, по да ва ти пись мові за пи ти уря дові, ви су -
ва ти ви мо ги ство рен ня слідчих комісій. Окрім то го, де пу татські фракції
наділені про це дур ни ми пра ва ми. Скажімо, фракціям Бун де с ра ту ФРН на да но
пра во ви ма га ти прий нят тя рішен ня про вик лик на засідан ня чле на Фе де раль -
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но го уря ду. Де пу тат, що ви с ту пає від імені однієї із фракцій, ко ри с тується пев -
ни ми пе ре ва га ми пе ред де пу та том, який ви с ту пає від се бе осо би с то. 

Важ ли ва і та об ста ви на, що го ло ва ми партійних фракцій, як пра ви ло, оби -
ра ють ся най ак тивніші пар ла мен тарії та найвідоміші політи ки, які до сить ча с -
то пре тен ду ють та кож на зай нят тя ва кант них по сад у пар ла менті та уряді
країни. Окрім то го, го ло ви фракцій ма ють особ ливі по вно ва жен ня при виз на -
ченні по ряд ку ден но го та при зна ченні до повідачів з тих чи тих пи тань. Як
відзна чає П. Ле ше, «Не фор маль ний кон сен сус уря ду до ся гається че рез партії.
На ба га то більшу роль, ніж уряд, відігра ють керівни ки партійних фракцій, які
ство рю ють мож ливість для до сяг нен ня кон сен су су» [8]. 

Іншим мо мен том, вар тим ува ги, є те, що са ме пар ла ментські гру пи є
своєрідною лан кою між уря дом і гро мадсь кою дум кою. З ог ля ду на це однією
з оз нак пар ла ментів де мо кра тич них країн є пря ма за бо ро на ство рен ня де пу -
татсь ких фракцій в пар ла менті інак ше, як на ос нові політич но го кри терію. Рег -
ла мент Національ них Зборів Франції сто сов но цьо го пи тан ня чітко вста нов -
лює, що «не мо жуть бу ти ство рені фракції, які за хи ща ють при ватні, місцеві чи
про фесійні інте ре си». Да не по ло жен ня є до сить важ ли ве не ли ше для па лат
пар ла мен ту Франції, а й для пар ла мен ту будь-якої країни, ад же го ло ви
партійних фракцій, окрім то го, що во ни наділені особ ли ви ми по вно ва жен ня -
ми, ча с то пре тен ду ють на ва кантні по са ди як в пар ла менті, так і в уряді [12]. 

Тоб то ста но ви ще де пу татсь ких фракцій в пар ла менті різне і чітко за ле жить
від то го, ко т ра з політич них партій во лодіє найбільшою фракцією, ад же са ме
та ка політич на партія має найбільше шансів для об ран ня своїх пред став ників
на керівні по са ди, при фор му ванні пар ла ментсь ких ор ганів на по чат ку легісла -
ту ри. Рег ла мент Бун де с та гу ФРН із цьо го при во ду вка зує, що ста но ви ще
фракцій виз на чається їх кількісним скла дом. При рівній кількості фракцій пи -
тан ня про їх ста но ви ще виз на чається за до по мо гою же реб ку ван ня, що про во -
дить ся го ло вою бун де с та гу на засіданні па ла ти. 

Од ним із важ ли вих еле ментів струк ту ри дво па лат но го пар ла мен ту є йо го
керівний ор ган, який мо же бу ти од но осібним або ко легіаль ним. У біка ме раль -
них пар ла мен тах да ний ор ган ство рю ють у кожній із па лат. У більшості країн
керівний ор ган фор мується на період скли кан ня пар ла мен ту, в де я ких він
функціонує про тя гом однієї чер го вої сесії. На при клад, у Франції бю ро
Національ них Зборів ут во рю ють на весь період скли кан ня, а бю ро Се на ту –
після кож но го ча ст ко во го онов лен ня скла ду па ла ти. Бю ро фор мується на ос -
нові про порційно го пред став ництва партійних фракцій. 

В пар ла менті Ве ли ко бри танії спікер Па ла ти гро мад оби рається пар ла мен -
таріями з їх чис ла на не партійній ос нові. В де я ких пи тан нях пар ла ментсь ка
діяльність, яка рег ла мен тується вста нов ле ни ми пра ви ла ми і за ко на ми, ре гу -
люється рішен ня ми спіке ра (на при клад, що до пи тань до пу с ти мості вне сен ня
по пра вок до за конів і на дан ня сло ва та ви бо ру ви с ту па ю чих). То му
об’єктивність по глядів та спра вед ливість су д жень – це не обхідна ви мо га до
кан ди да та на пост спіке ра. Лорд-канц лер – го ло ва Па ла ти лордів – фор маль но
є по се ред ни ком між пар ла мен том і мо нар хом. За по ру ка політич ної не упе ре д -
же ності спіке ра – те, що він не бе ре без по се ред ньої участі в де ба тах і має пра -
во го ло су ва ти в то му ви пад ку, ко ли го ло си поділи лись порівну. 
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На відміну від політич но го ней т раліте ту спіке ра в пар ла менті Ве ли ко бри -
танії, у США на по са ду спіке ра Па ла ти пред став ників Кон гре су завжди оби -
рається пред став ник тієї політич ної партії, яка пред став ле на більшістю у пар -
ла менті. І не зва жа ю чи на те, що спікер не очо лює більшість у па латі, йо го дії,
самі по собі, мо жуть слу гу ва ти орієнти ром для по ведінки відповідної ча с ти ни
її членів. Крім то го, на відміну від спіке ра Па ла ти гро мад пар ла мен ту Ве ли ко -
бри танії, спікер Па ла ти пред став ників Кон гре су США го ло сує в па латі на за -
галь них підста вах. 

У ба га ть ох біка ме раль них пар ла мен тах керівний ор ган па лат має ко легіаль -
ний ха рак тер, кількісний склад яко го мо же знач но різни тись. 

До сить ціка вою є прак ти ка па лат пар ла ментів Австрії та ФРН у пи тан нях
заміщен ня по са ди го ло ви ко легіаль но го ор га ну, ко ли за сто со вується по чер го ве
го ло ву ван ня пред став ників суб’єктів фе де рації в ал фавітно му по ряд ку з об ме -
жен ням терміну їх го ло ву ван ня. 

Ос нов на функція керівних ор ганів па лат по ля гає у за без пе ченні адміністра -
тив ної ав то номії пар ла мен ту та вирішенні ор ганізаційних пи тань пар ла -
ментсь кої діяль ності. Так, Ос нов ний За кон ФРН закріплює по ло жен ня, згідно
з яким пре зи дент ниж ньої па ла ти є го ло вою Бун де с та гу і наділе ний поліцейсь -
кою вла дою; без йо го доз во лу в приміщен нях Бун де с та гу не мо жуть про во ди -
тись ні об шук, ні виїмка [9]. 

Важ ли ва діяльність керівно го ор га ну пар ла мен ту з ог ля ду на здійснен ня
по за пар ла ментсь ких функцій. Так, го ло ва пар ла мен ту (як пра ви ло, ниж ньої
па ла ти) у де я ких країнах має пра во тим ча со во здійсню ва ти діяльність пре зи -
ден та, у ви пад ках до ст ро ко во го при пи нен ня йо го по вно ва жень. У Франції,
окрім то го, що го ло ва верх ньої па ла ти пар ла мен ту наділе ний та ким пра вом, го -
ло ви обох па лат пар ла мен ту во лодіють пра вом при зна чен ня ча с ти ни членів
кон сти туційної ра ди. 

Про аналізо ва на прак ти ка діяль ності дво па лат них пар ла ментів засвідчує,
що роль пар ла ментсь ких політич них груп пов’яза на з їх внутрішньою ор -
ганізацією: чим чис ленніша гру па, то більшим впли вом во на ко ри с тується; од -
нак здійснен ня та ко го впли ву ви ма гає ще й до три ман ня су во рої дис ципліни. 

Більшості дво па лат них за ко но дав чих ор ганів євро пейсь ких дер жав при та -
ман на ком пакт на внутрішня ор ганізація, за на яв ності якої де пу та ти спро можні
ефек тив но го ло су ва ти і об го во рю ва ти за ко но про ек ти. Роль політич них груп
знач на, і чим гру па більша за кількістю своїх пред став ників, тим більшим
впли вом во на ко ри с тується і тим більше ви ма гає до три ман ня чітких про це дур -
них та дис циплінар них пра вил. 

Па ла ти ба га ть ох дво па лат них пар ла ментів ха рак те ри зу ють ся спільни ми
ри са ми внутрішньої ор ганізації, але, як свідчить аналіз, кож но му із пар ла -
ментів вла с ти ва індивіду альність та своєрідність. І це зро зуміло, ад же єди ної
та універ саль ної мо делі для всіх де мо кратій не існує, оскільки сьо годні існу -
ють різно манітні ви ди пар ла ментсь ких про це дур і не мож на од но знач но ска за -
ти, які з них де мо кра тичніші. На томість існу ють ха рак терні особ ли вості об -
ран ня, кількісно го скла ду та політич ної скла до вої, які мо жуть впли ва ти на
особ ли вості внутрішньої ор ганізації пар ла ментів. 
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Важ ли вою за ли шається не скільки внутрішня ор ганізація, скільки ре зуль -
та тивність діяль ності, ко ли пар ла мент не про ти с тоїть суспільству та іншим ор -
га нам дер жав ної вла ди, а дер жа ва стає при род ним за со бом упо ряд ку ван ня
суспільних та дер жав них відно син за для до сяг нен ня ста ну суспільно го бла го -
по луч чя.

1. Ара нов ский К. В. Го су дар ст вен ное пра во за ру беж ных стран: учеб. по со бие. – М.,
2000. – С. 429. 2. Баг лай М. В., Ту ма нов В. А. Ма лая эн цик ло пе дия кон сти ту ци он но го
пра ва. – М.: Изд-во БЕК, 1998. – С. 490. 3. Ис па ния: Кон сти ту ция и за ко но да тель ные ак -
ты. – М.: Про гресс, 1998. – 353 с. 4. Ита лия: Кон сти ту ция и за ко но да тель ные ак ты. – М.:
Про гресс, 1988. – 331 с. 5. Кон сти ту ции за ру беж ных го су дарств. – М., 1997. – С. 185.
6. Кон сти ту ции го су дарств Ев ро пы: в 3 т. / под общ. ред. Л. А. Окунь ко ва. – М.: Нор ма,
2001. 7. Кры лов Б. С. Пар ла мент бур жу аз но го го су дар ст ва. По ли ти че с кая сущ ность и
пра во вые фор мы пар ла мен та и пар ла мен та риз ма на со вре мен ном эта пе. – М.: Изд-во
ИМО, 1963. – С. 167. 8. Лё ше П. Опыт пар ла мен та риз ма в Гер ма нии // Роль пар ла мен та
в де мо кра ти че с ком го су дар ст ве. – Бар на уль 1999. – С. 53. 9. Ос нов ной За кон ФРГ //
ФРГ: Кон сти ту ция и за ко но да тель ные ак ты / под ред. В. А. Ту ма но ва. – М.: Про гресс,
1986. – С. 25–93. 10. Рег ла мент Бун де с ра ту ФРН. – Geschaftsordnung des Bundesrates
vom 26. November 1993. 11. Рег ла мент Па ла ты де пу та тов Ита лии // Ита лия: Кон сти ту -
ция и за ко но да тель ные ак ты / со став. В. А. Ту ма нов. – М.: Про гресс, 1988. – С. 65.
12. Фран цуз ская Ре с пуб ли ка. Кон сти ту ция и за ко но да тель ные ак ты / под ред. В. А. Ту -
ма но ва. – М.: Про гресс, 1991. – 472 с. 13. Loquet P. Les commissions parlementaires per-
manents de la Ve Republique. – Paris, 1982. – P. 13. 

УДК 342.086
Н. М. БА ТА НО ВА,

кан ди дат юри дич них на ук

КОН СТИ ТУЦІЙНО-ПРА ВОВІ САНКЦІЇ 
ЯК МІРИ КОН СТИ ТУЦІЙНО-ПРА ВО ВОЇ ВІДПОВІДАЛЬ НОСТІ

У статті досліджу ють ся про бле ми кон сти туційно-пра во вих санкцій як мір кон -
сти туційно-пра во вої відповідаль ності. Виз на ча ють ся по нят тя, ха рак терні оз на ки
кон сти туційно-пра во вої санкції та особ ли вості, які відрізня ють їх від мір інших видів
юри дич ної відповідаль ності. Аналізу ють ся ви ди кон сти туційно-пра во вих санкцій та
кри терії їх кла сифікації.

Клю чові сло ва: кон сти туційно-пра во ва відповідальність, міри кон сти туційно-пра -
во вої відповідаль ності, кон сти туційно-пра во ва санкція, кон сти туційний делікт.

Ба та но ва Н. Н. Кон сти ту ци он но-пра во вые санк ции как ме ры кон сти ту ци он но-
пра во вой от вет ст вен но с ти

В ста тье ис сле ду ют ся про бле мы кон сти ту ци он но-пра во вых санк ций как мер кон -
сти ту ци он но-пра во вой от вет ст вен но с ти. Оп ре де ля ют ся по ня тие, ха рак тер ные при -
зна ки кон сти ту ци он но-пра во вой санк ции и осо бен но с ти, ко то рые от ли ча ют их от мер
дру гих ви дов юри ди че с кой от вет ст вен но с ти. Ана ли зи ру ют ся ви ды кон сти ту ци он но-
пра во вых санк ций и кри те рии их клас си фи ка ции.
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